

УДК 378.33

И.С.Ишханян, И.С.Черноглазова, О.А.Кальченко (2 курс, каф. МЭО),
Л.В.Люсточкина, к.э.н., доц.

ТЕНДЕНЦИИ В ДЕМОГРАФИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ И СОСТОЯНИЕ РЫНКА ТРУДА

Проблема обеспечения неуклонного роста численности населения РФ имеет первостепенное значение, так как человек является главной производительной силой общества, своей деятельностью обеспечивая ускорение научно-технического процесса. Кроме того, учитывая огромные территории РФ, простирающиеся за Уральские горы до Тихого океана, и низкую плотность населения, возникает угроза экономической экспансии восточных земель России. В связи с этим актуальным является оценка демографических процессов в современной России и прогноз численности рабочей силы, полученный на основе такой оценки.

В последние годы в нашей стране осуществляется переход к рыночным отношениям, который осуществляется в сложных социально-экономических условиях. К настоящему времени по промышленному производству Россия достигла 78% от уровня СССР, по ВВП – 90%, а по заработной плате – 72%. Поскольку фактор трудовых ресурсов активно влияет на формирование территориальной организации хозяйства и социально-экономической политики в России, важнейшей задачей переходного периода является эффективное функционирование рабочей силы. Только то общество, которое во главу угла ставит потребности человека и обеспечивает наиболее эффективное его воспроизводство, достигает наивысшего прогресса.

При оценке современной демографической ситуации в России были использованы материалы «Концепции демографического развития РФ на период до 2015 года», одобренную Правительством РФ от 24.09.2001 г.

Демографическая ситуация обусловлена 2 процессами – смертностью и рождаемостью. В настоящее время наблюдается явление депопуляции – устойчивого превышения умерших над числом родившихся. Так, за 1992 – 2000 годы численность населения сократилась в 65 из 89 субъектах РФ. В 1999 г. Превышение численности умерших над числом родившихся составило 930 тыс. человек, а в 2000 г. – 958 тыс. человек. Явление депопуляции затронуло, в разной степени, практически всю территорию РФ и почти все этнические группы.

Одной из причин депопуляции является низкая рождаемость. Так, в 2000 году родилось 1267 тыс. человек, что на 722 тыс., или в 1,6 раза меньше, чем в 1990 г. Снижение уровня рождаемости началось с конца 60-х гг. Современные параметры рождаемости в 2 раза меньше, чем требуется для замещения поколений: в среднем на одну женщину приходится 1–2 рождения при 2,15, необходимых для простого воспроизводства населения. Характер рождаемости в России определяется массовым распространением малодетности.

Также причиной депопуляции является высокая смертность. Общая тенденция динамики смертности населения страны характеризуется сверхсмертностью людей трудоспособного возраста, среди которых 80 % составляют мужчины. Уровень смертности среди мужчин в 4 раза выше, чем уровень смертности среди женщин и в 2–4 раза выше

аналогичного показателя в развитых странах. Состояние здоровья и уровень смертности населения отражаются на показателях ожидаемой продолжительности жизни населения страны, которая в настоящее время составляет 65,9 лет. Ожидаемая продолжительность жизни мужчин на 12 лет ниже, чем продолжительность жизни женщин. Прогнозом является то, что при сохранении имеющегося на сегодня уровня смертности населения из числа россиян, достигших в 2000 г. 16 лет, доживут до 60 лет лишь 58 % мужчин.

В общем, можно сказать, что снижение рождаемости и сокращение доли детей в общей численности населения ведет к старению общества. Так, в 1998 г. в стране впервые было зарегистрировано людей пенсионного возраста на 110 тыс. больше, чем детей и подростков в возрасте до 16 лет. На 1 января 2000 г. лиц пенсионного возраста было больше, чем детей на 1,1 млн. человек. В 41 субъекте РФ доля детей и подростков составляет менее 1/5 части населения.

Нельзя не затронуть специфические проблемы народонаселения, которые требуют особого подхода к решению. Например, к ним можно отнести общее сокращение численности отдельных этнических групп, что может привести к их полному исчезновению. Из 30 малочисленных народов Севера с 1995 года сократилась численность 21, наблюдается резкое снижение рождаемости, значительный рост смертности, средняя продолжительность жизни на 10–15 лет ниже, чем в среднем по РФ.

Все это крайне негативно сказывается на экономической ситуации России, поэтому для решения возникающих социально-экономических проблем необходимо увеличить объем производства и вовлечь в экономику дополнительную рабочую силу.

Для компенсации недостаточного прироста рабочей силы можно прибегнуть к использованию иностранных рабочих. На данный момент особенно интенсивно миграционные процессы развиваются между Россией и странами СНГ, государствами Балтии, так как после распада СССР за пределами России осталось около 25 млн. человек. Однако в 1995–99 гг. миграционный прирост населения компенсировал естественную убыль на 45 %, а в 2000 году менее чем на 25 %. То есть в последние годы складываются неблагоприятные условия для восполнения недостающих работников потоками мигрантов.

Также серьезной проблемой с точки зрения национальных интересов является эмиграция населения, так называемая “утечка мозгов”. Современную эмиграцию из России составляют: безвозвратные эмигранты; лица, эмигрировавшие в поисках временной работы; лица, выезд которых за рубеж связан с поездками по частным приглашениям, учебой, туризмом. До середины 80-х гг. численность выезжающих на постоянное жительство за границу ежегодно составляла 3 тыс. человек, а в 90-х гг. – 100 тыс. человек и в последние годы удерживается на этом уровне.

Таким образом, демографическая ситуация, имеющая прямое влияние на состояние рынка рабочей силы сдерживает выполнение задач экономического роста национального хозяйства. В связи с этим весьма важным представляется прогноз численности экономически-активного населения или рабочей силы, поскольку именно рабочая сила обеспечивает реальное выполнение экономических задач, стоящих перед реорганизуемой экономикой России.

Для прогноза численности рабочей силы было использовано трендовое уравнение вида $\hat{y} = 70308 - 172,244t$. В результате, прогнозная численность экономически активного населения в 2005 году составит 68068,953 тыс. человек, что на 344,488 тыс. человек меньше, чем в настоящее время.

Для восполнения и пополнения экономически-активного населения необходимо эффективно проводить демографическую политику, целями которой является:

- стабилизация численности населения и формирование предпосылок к последующему демографическому росту;

- создание благоприятных условий, способствующих притоку дополнительной рабочей силы, и повышение эффективности ее использования путем достижения соответствия их объемов, направлений и состава интересам социально-экономического развития России.